

为浙江经济社会文化发展注入新动能

——杭州亚运会成果惠及长远⑤

本报记者 李中文 刘军国 窦皓

用数字技术加快发展智慧物流。
“杭州亚运会上的科技成果正在成为推动数字经济产业发展的催化剂。”杭州亚运会信息技术指挥中心指挥长、杭州市副市长胥伟华说。

绿色低碳成为发展底色

绿色亚运的理念贯穿赛场内外，并将长久作用于经济社会发展。

杭州奥体中心游泳馆借助水循环系统，一年可节水约9万吨；废弃矿山改造的绍兴柯桥羊山攀岩中心，赛后计划变成青少年攀岩运动基地……场馆的全生命周期中，“绿色”成为关键词。

首次实现亚运会全部竞赛场馆“绿电”供应，首次使用绿色零碳甲醇燃料点燃主火炬……绿色理念贯穿其中。

杭州亚运会还坚持简约低碳，践行“无废”理念。亚运村推行“净菜入村”，减少食材包装，降低食物损耗；亚运村媒体村中央公园的长椅，由废弃矿泉水瓶回收再制作而成……杭州累计推动建成33个“无废亚运”场馆、81家“无废亚运”饭店、4家“无废亚运”工厂。

2022年，浙江省11个设区市全部列入“十四五”时期国家“无废城市”百城大名单。

杭州亚组委环境保障部副部长孟祥胜表示，今后将把绿色亚运的好做法、好经验融入城市的日常管理服务中，促进城市可持续发展。

精神文明引领时代风尚

杭州亚运会火炬“薪火”寓意中华文明薪火相传，会徽“潮涌”象征勇立潮头的奋进精神……杭州亚运会将中华优秀传统文化的独特魅力展示给八方来客。

“借着亚运的东风，我们大力推动绍兴文博大走廊和浙东运河文化带、浙东唐诗之路文化带、古越文明文化带提级扩能，推进126个文旅项目，总投资超1600亿元，相继建成一批文化地标。”杭州亚运会绍兴分指挥部副指挥长胡敏表示，绍兴用“亚运”赋能“人文”，让城市文化焕发新光彩。

8000余个“15分钟品质文化生活圈”、2万余家农村文化礼堂……撒遍之江大地的文化种子，生根发芽、拔节成长。

同时，文明风尚成为城市亮丽风景线。赛场之内，赛会志愿者“小青荷”们提供贴心服务；赛场之外，“亚运青年V站”向市民游客们提供便民服务。

文明礼仪成为杭州市民的日常。如今，杭州市区主要道路上斑马线前的礼让率达到94%，公交车“礼让斑马线”率达到99%。

之江大地处处彰显着“浙江有礼”的风采。从文化魅力到文明风尚，浙江持续做好精神文明建设，推动经济社会高质量发展。

如今，哈萨克斯坦过境中国进口的日用消费品，以及出口的矿产品、粮食等商品，逾八成在连云港集散分拨。

在连云港港集装箱码头，从远洋货轮上卸下的电子产品经“海铁联运”，坐上了开往哈萨克斯坦的火车。“从船上卸下到装上火车，15分钟之内就可完成。”左学梅说。

国际班列“船车直取”零等待模式，使中转作业时间节约75%，企业转运、仓储、装卸等费用节约60%；中欧班列“保税+出口”货物混拼，有效解决凑整发运的等待时间……基地流畅运转的背后，凝聚着多项创新举措。

近年来，连云港中欧班列逐渐形成了小麦、棉纱、铁合金、钾肥等特色货源专列运输，累计开行5419列。“港口已实现国际班列‘重去重回’，满载率、重箱率基本达到100%。”左学梅介绍。

争做新时代好队员

各地少先队开展主题队日活动

本报北京10月13日电（记者杨昊）10月13日是中国少年先锋队建队74周年纪念日，共青团中央、全国少工委组织开展“争做新时代好队员”主题队日活动。连日来，各地少先队组织通过开展队日活动等，带领广大少先队员学习了解党的光辉历程，感受新时代伟大成就。

在北京，200名新队员代表在北京市青年宫观看文艺展演，学习了解一代代少先队员在党的关心关怀下茁壮成长生动故事。在江苏，少先队员们跟随护鱼队队员寻找江豚踪迹，参观科普馆，了解长江生物多样性知识。在浙江，杭州市江心岛小学的新队员们在老队员的带领下，沉浸式体验“八

八战略在身边”“杭州亚运场馆探寻”“杭州红色场馆研学”等特色项目。在江西，赣州4万多名新队员完成入队仪式，走进革命纪念馆缅怀先烈，立志传承红色基因，为共产主义事业贡献力量。在河南，郑州市的少先队员们学农耕、知农事、惜农食，感知劳动乐趣。在湖南，少先队员们走进长沙隆平水稻博物馆，学习了解水稻知识，感悟“将论文写在祖国大地上”的科学家精神。在广东，少先队员们走进湿地公园、红树林保护区，了解珍稀动植物的保护知识，宣传生态环保理念。

共青团中央、全国少工委还举行了主题队课活动。

第十二届中国国际民间艺术节开幕

本报北京10月13日电（记者王珏、刘晓宇）13日晚，由中国文学艺术界联合会和福建省人民政府主办的第十二届中国国际民间艺术节在福建省泉州市安溪县开幕。

作为国际性的民间艺术盛会，本届中国国际民间艺术节包含开幕演出、基层交流巡演、中外艺术家大联欢以及具有安溪当地特色的斗茶表演等丰富多彩的环节，共同呈现一场文明文化交流交融的盛会。中国文联党组成员、书记处书记张宏表示，中国国际民间

艺术节将担负起新的文化使命，团结中外艺术家积极开展交流合作，携手创作艺术精品，为促进中外民心相通，增进世界文明交流互鉴，推动“一带一路”高质量发展作出应有贡献。

中国文联主办的大型国际民间艺术节。经过30余年的积淀，中国国际民间艺术节已成为中外民间文化交流的重要桥梁。本届艺术节的主题为“弘扬‘一带一路’精神，共创人类美好未来”。

第134届广交会再次扩大展览规模

本报广州10月13日电（记者李刚）记者从第134届中国进出口商品交易会（广交会）开幕新闻发布会上获悉：第134届广交会将于10月15日在广州开幕，分三期举办，同时常态化运营线上平台；本届广交会再次扩大展览规模。

据介绍，本届广交会是自第104届改革以来组展优化调整力度最大的一届，展览总

面积扩至155万平方米，比上届增加5万平方米，规模再创新高；展位总数7.4万个，比上届增加近4600个，其中出口展7.2万个、进口展1550个。按各期、各展区不重复统计，参展企业28533家，比上届增加3135家。

本届广交会将完善线上平台，推动线上平台常态化运营，线上平台参展企业共28653家，比上届增加2115家。

本版责编：吴燕 邓剑洋 董映雪

中哈（连云港）物流合作基地——

聚力打造新亚欧陆海联运通道开放枢纽

本报记者 王汉超

“早上10点，钾肥专列可以送车，60个集装箱卸货。”黄海之滨，中哈（连云港）物流合作基地，生产操作部经理陈军正与连云港港口集团铁运公司火车调度确认信息。

与此同时，在4000余公里之外，“霍尔果斯—东大门”无水港的调度员马克沙特正与哈萨克斯坦阿腾科里火车站确认接车信息。

2014年5月，中哈（连云港）物流合作基地启

用。这个中哈双方合作建设的物流基地，极大推动了中欧班列过境换装的作业速度，亚欧跨境运输枢纽联动效应不断显现。“今年1至8月，中哈（连云港）物流合作基地完成货物进出库量293万吨，集装箱进出场量16.3万标箱。”霍尔果斯—东大门”无水港累计换装量20.9万标箱，同比增长10.87%。”连云港中哈国际物流有限公司总经理左学梅介绍。



四季更替，候鸟迁徙。国家电网有限公司深入践行绿色发展理念，持续推进生态和谐电网建设，助力保护生物多样性。作为国家电网“候鸟生命线”公益品牌项目的落地单位之一，国网安徽省电力有限公司（简称“国网安徽电力”）积极探索电网与鸟类和谐共生的可持续发展之路，成立汪湜护线爱鸟创新工作站，深入开展“护线·爱鸟”示范项目建设，推进“鸟、线”和谐共生。

双线巡护 守护候鸟南迁北归

安徽省池州市境内湖泊密布、河流众多，是全国候鸟迁徙的重要中转站和目的地。同时，这里也是西电东送的“高速路”，高耸入云的电力铁塔、密集的输电线路在群山中“穿行”，将源源不断的电能送往千家万户。

国网安徽电力的志愿者们在这条“生命走廊”线上，将“专业护线”与“科学护鸟”全面融合，协同政府主管部门、保护协会、属地街道等建立联防联控机制，聚焦特高压输电通道和候鸟迁徙通道重叠区域，积极开展“双通道”安全巡护，进行鸟类研判、救助、收容等工作，守护西电东送大动脉和候鸟迁徙的“双安全”。

引领示范 全力保护候鸟家园

截至2022年底，安徽省已建立20余处湿地类型的自然保护区，白鹤、东方白鹳、黑鹳等珍稀鸟类数量大幅增加。2021年以来，国网系统首个“护线·爱鸟”示范项目落地池州，国网安徽电力持续开展鸟线双护、志愿救助、科普交流等活动，同步示范带动扬子鳄、黄山松等安徽全境生物多样性保护工作，共建美好绿色家园。同时，国网安徽电力发挥合肥科技创新的属地优势，探索研发鸟类仿生光发射科技项目，对鸟类飞行路径进行无伤害性引导，科学

开展护鸟工作，守护候鸟平安迁徙。

截至目前，国网安徽电力汪湜护线爱鸟创新工作站已联合池州市林业局、市野生动物收容救助站等单位救助珍稀鸟类130余只，其中，救助国家一级重点保护野生动物东方白鹳2只、白头鹤1只，并为救助的东方白鹳建造了“爱心小屋”。

科普交流 凝聚爱鸟护鸟共识

国网安徽电力充分发挥工作站示范引领作用，联合中国野生动物保护协会、中国生物多样性保护与绿色发展基金会等组织，在安徽、浙江、江西、福建等地开展鸟类保护和电力安全科普活动百余场，受众超25万人次，为更多爱鸟志愿者参与“鸟线双护”事业搭建了学

习交流的桥梁与平台。

今年，首个全国生态日期间，国网安徽电力在汪湜护线爱鸟创新工作站开展交流活动，生物多样性保护专家现场分享爱鸟护鸟经验。来自新疆维吾尔自治区皮山县的30余名学生通过皖疆青少年融情夏令营活动来到工作站，观测鸟类习性，学习护鸟知识，了解鸟类保护的重要意义，让生态文明的种子在心中生根发芽。“鸟线和谐·筑梦家园”护线爱鸟志愿服务项目荣获第六届中国青年志愿服务项目大赛金奖，汪湜荣获“2023年百名最美生态环境志愿者”称号。

绿水青山之间，候鸟展翅飞翔。国网安徽电力以实际行动推动电网与自然和谐共生，不断描绘绿色家园的和美画卷。

数据来源：国网安徽省电力有限公司



在池州市升金湖湿地栖息越冬的候鸟——白头鹤



池州市中小学生在国网安徽电力护线爱鸟创新工作站开展研学活动



国网安徽电力护线爱鸟志愿者开展野生动物保护知识宣传